

# LA VOZ

DIARIO CRONICO DE VITOPACCIÓN



DE LA MANIFESTACIÓN DE AYER.—VISTA DE LA MANIFESTACIÓN AL PASAR POR EL GRAN CAPITÁN.—LA TRIBUNA EN EL MOMENTO DE HACER USO DE LA PALABRA EL ALCALDE.—LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS DURANTE EL DESFILE.—EL GOBERNADOR, EL ALCALDE Y PRESIDENTE DE LA U. P. EN EL GOBIERNO CIVIL.

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14 **BANQUEROS** TELEFONO. N.º 34.—CORDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## “La Unión,” y “El Fénix Español,”



### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL. 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.

## PLAZA DE TOROS

### Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy martes 11 de Septiembre de 1928

A las diez y media de la noche.—Cinematógrafo.—Magnífico programa: Reestreno, única proyección de la formidable película francesa en dos jornadas y doce partes, titulada CARMEN, interpretada por la eminente actriz española RAQUEL MELLER.—Única proyección hoy martes.

Precios: Sillas, 1 peseta; Medias entradas para niños menores de diez años, 0'50; ENTRADA GENERAL, 0'10.

Mañana miércoles estreno de la gran película francesa LA CABAÑA DEL TÍO TOM o LA ESCLAVITUD DE LOS NEGROS.

Nota.—Próximos estrenos: El Conde Maravillas, película española por la «Chelito» y Pedro Larranaga: El 2 de Mayo, película española, reproducción de la gloriosa epopeya de 1808.

## Parque Recreativo

### CINE ARISTOCRATICO

Centro de reunión de la buena sociedad cordobesa

Función para hoy martes 11 de Septiembre

A las diez y media de la noche.—Sinfonía por el Cuarteto DUQUE DE RIVAS.—Estreno de la graciosa película cómica en dos partes, Como perros y gatos.—Única proyección de la hermosa película, joya Universal, en seis partes, titulada La avalancha.—Sillas, 1 peseta.—Tocador y lavabo de señoras.

Salón San Lorenzo HOY MARTES NO HAY FUNCIÓN para dar lugar a la preparación del estreno en este local de la grandiosa película española LOS CHICOS DE LA ESCUELA, por el celebrado actor Pitoufo.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación de Instituto correspondiente al día 10 de Septiembre.

### En veinticuatro horas

Temperat.ª m.ª al sol y al aire libre . . . 41'80  
a la sombra . . . 33'60  
mínima . . . 21'00  
media . . . 27'00

Oscilación . . . 12'60  
Agua de lluvia en milímetros . . . 0'00  
Agua evaporada en milímetros . . . 7'00

### Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a7º . . . 748'00  
Temperatura a la sombra . . . 22'60  
de termómetro amd.ª . . . 18'08  
Tensión del vapor . . . 12'50  
Humedad relativa . . . 61'00  
Estado del cielo . . . Nuboso.  
Dirección del viento . . . N. E.  
Fuerzas . . . Ventolina  
Recorrido en 24 horas . . . 168'00

## Bolsa de Madrid

### Cotización oficial del día 10

Datos facilitados por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100 . . .	76'00
Deuda exterior 4 por 100 . . .	91'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1920 . . .	95'75
Deuda amortizable 5 por 100, 1917 . . .	94'25
Banco Central . . .	289'00
Banco de España . . .	207'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . .	239'00
Compañía Mengemor S. A. . .	275'00
Cédulas hipotecaria 4 por 100 . . .	94'00
Cédula hipotecaria 5 por 100 . . .	99'50
Cédula hipotecaria 6 por 100 . . .	112'00
Francos . . .	23'65
Libras . . .	29'25
Dollars . . .	6'03
Libras . . .	0'00

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día, cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Automóviles

Agencia automovilista. Antonio Valero Diaz, agente negocios matriculado. Especialidad arreglo carnet automóviles chauffer y transferencias. Economía, prontitud y seriedad. Dirección: Jardines Agricultura (esquina a Teniente Carbonell). Avisar al encargado Garage Citroen, Gran Capitán 26.

### Compras y ventas

Se vende una bomba centrífuga, marca Inglesa, para un caudal de ochenta metros cúbicos por hora. Para tratar Avenida de Canalejas, 11.

Se compra retal y desperdicio de mármol, a 50 céntimos el quintal. Medina Azahara, Fábrica Ronda del Marrubial y Canalejas, 9.

Bambú, el mejor papel de fumar, en bloks, estuches y libritos. Marcas Alegría, Espuma, El Día y otras. Pajas para tomar helados y refrescos, servilletas para Cafés y Bares. Papelés de manila, estraza y paja. Precios y muestras Pozo, Reloj, 1. Teléfono 100.

Miguel Hidalgo Solís.—Fábrica de cepillería y artículos de cerda. Escobillas para blanquear de todas clases y precios. Brochas para barba, desde lo más sencillo a lo más selecto con auténtico pelo de tejos. Especialidad en brochas para barberías. Se construyen toda clase de cepillos y brochas para usos industriales y domésticos. Precios especiales para mayoristas. Carretera del Brillante, local de La Constancia.

Venta: Se vende una máquina de labrar madera con 40 centímetros de cuchillaje cilíndrico. Darán razón.—Plaza Don Gome 2.

Venta de terrenos con edificación y mucha agua se hace en el paseo y ronda de la Ribera adaptable para toda clase de

depósito o industria.—Para verlos y tratar Argote, 6, dpdo.

### Huéspedes

Huésped. Se admite un huésped en familia y se alquila habitación amueblada.—Razón León Torrellas 29.

Tome usted nota y le aconsejo que pruebe. En la Pensión «La Española», huéspedes, calle Ambrosio de Morales número 5, se le da a usted por cuatro pesetas diarias, una buena cama y demás mobiliario, desayuno, tres platos de almuerzo, y otros tres de cena y postres, todo a base de cocina casera, habitaciones higiénicas y ventiladas. El que no lo crea que pruebe y se convencerá, pues no hay engaño en lo que se dice.—No confundirse: Pensión «La Española», calle Ambrosio de Morales número, 5, Córdoba.

### Varios

Se ofrece ama de cría para casa de los padres.—Razón Montero, 40.

Joaquina Martínez Lipares, profesora en dibujo y bordado a máquina. Se ofrece calle Buenos Aires, 13 (Huerta Reina)

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38, principal, Córdoba.

Agencia Alcaráz Polo, licencia de caza, Armas y asuntos de soldados de cuota. Imágenes 19, principal; Córdoba.

Licencias de caza y uso de armas. certificaciones, catastro, ayuntamiento, diputación, Hacienda, penales, últimas voluntades y asuntos oficiales y particulares. Se gestionan con rapidez y economía. La Actividad, Candelaria, 8.

### Traspasos

Se traspasa fonda bien amueblada y muy acreditada, centro de Córdoba.—Razón puesto de periódicos calle González domar.

## Informaciones de anoche

### Gobierno Civil

#### Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro ha recibido esta mañana en su despacho oficial a los periodistas que hacen información en el Gobierno.

El señor Almagro expresó a los representantes de la Prensa la satisfacción que sentía, la grata impresión que le había producido el entusiasmo con que había respondido la provincia de su mando a los actos celebrados ayer con motivo de la conmemoración del V aniversario del advenimiento del régimen.

Se congratuló de que al acto de la manifestación hubiesen concurrido tantísimas personas de todas las clases sociales y que tan sinceramente habían testimoniado su adhesión al régimen.

Manifestó el señor Almagro que las gratísimas impresiones recogidas por él en el día de ayer, las había transmitido al Presidente del Consejo de Ministros y al Ministro de la Gobernación, en expresivos telegramas.

Añadió que además en su próximo viaje a Madrid con motivo del trece de Septiembre, ampliará la referencia de los actos, comunicando verbalmente al Marqués de Estella el admirable comportamiento de la provincia de Córdoba.

#### Una conferencia

El gobernador civil señor Almagro, ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el jefe de Obras públicas señor Mateo Cruz, de quien ha recabado una amplia información sobre las carreteras pendientes de mejora, a fin de seguir con toda tenacidad su gestión cerca del ministro de Fomento conde de Guadalhorce, que en todo momento le atendió, y quien en este sentido le tiene hechos grandes ofrecimientos.

La consignación últimamente concedida de 129.000 pesetas para carreteras han sido destinadas para pavimentación de la carretera que conduce de Puente Genil a su estación de ferrocarril.

#### Conducciones

Se ha ordenado el traslado desde la cárcel de Bujalance a la de esta capital del preso Fernando López Torres.

Desde Pozoblanco a Fuente Obejuna de Francisco Aznar Aycart.

#### Visitas

Visitaron al gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro y Méndez:

Don Francisco Lamóneda, don José Bujalance, don Luis Soldevilla, don Leonardo Colinet, don José Montero, don Práxedes Mateo Cruz, don Manuel Baquerizo, don Francisco Santolalla, señorita Felisa Iniesta, don Gabriel Bellido y don José Molina Abela.

### Asuntos militares

#### Presentación y despedida

El capitán de Infantería don Rafael Gómez Jiménez, se ha presentado, procedente de Sevilla, y se ha despedido para Archena.

#### A incorporarse

El alférez de Infantería don Francisco de Muro Riobó se ha despedido para Jaca, donde marcha a incorporarse a su destino.

#### Con licencia por enfermo

El teniente de Sanidad militar don Francisco Agüero Salguero, llega de Cádiz con licencia por enfermo.

#### Servicio de plaza para mañana

Guardia del principal, la Reina. Idem de cárcel, Artillería. Jefe de día, comandante de Sagunto don Juan Kindelán Aguilera. Imaginaria, coronel de Sagunto don Alvaro Fernández Burriel. Hospital y provisiones, primer capitán de la Reina. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

No confundirse: para colchas, sábanas y telas blancas, no hay competencia posible con el EL METRO y sus tres Sucursales.

### Un grave accidente en Castro del Rio

Esta mañana ha ingresado en la Casa de socorro el niño de ocho años Francisco Cortés Vaca que en un taller de Castro del Rio se cogió la mano con los engranes de una máquina, resultando gravemente herido.

Traído a Córdoba fué ingresado en la Clínica de la calle Góngora, donde los facultativos de guardia le apreciaron heridas incisas con fractura conminuta de los huesos de la mano antebrazo y brazo izquierdo y shock traumático.

Fuó necesario verificarle al pequeño la amputación traumática del brazo izquierdo.

Después de curado quedó encamado en la enfermería del benéfico establecimiento, en grave estado.

### Se arrienda

Desde el 15 de Septiembre a fin de Marzo, se arrienda la casa de la «Huerta de las Antas», en el mejor sitio de la Sierra de Córdoba.

Para saber condiciones, señora Viuda de Alvear, calle de Sevilla, número 4.

### El gobernador civil de Sevilla pasará esta noche por Córdoba

En el mismo tren emprenderá el viaje a la corte el alcalde de la capital señor Cruz Conde

Esta noche, en el expreso ascendente de las once y media, pasará por Córdoba, con dirección a Madrid, el comisario regio de la Exposición Ibero-Americana y gobernador civil de Sevilla, don José Cruz Conde.

En el mismo tren emprenderá su viaje a la corte, su hermano el alcalde de la capital don Rafael, que permanecerá en Madrid varios días, asistiendo a los actos que se celebrarán el 13 de Septiembre y solucionando varios asuntos de interés para Córdoba.

### Tribunales

#### Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia, en juicio seguido por el juzgado de la Derecha, de esta capital, por el delito de hurto, condenó al procesado Teófilo Sánchez Gutiérrez al pago de 125 pesetas de multa. La misma Sala en causa procedente de Rute, por raptor, condena a Juan Arrebola López a un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

La Sala segunda en causa del juzgado de Montoro, por amenazas y uso de nombre supuesto, contra Juan García García y Francisco Lorente Navarro, condena a cada uno a cuatro años, nueve meses y once días de prisión correccional y al segundo a dos meses y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

#### Juicios para mañana

Ante la Sección primera de esta Audiencia se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de esta capital, contra Evaristo Cuevas y otros, por el delito de hurto.

Los defenderán los abogados señores Espina, Velasco, Aguilar y Pérez García Rico y los representará el procurador señor Ruiz Martín.

En la Sala segunda se verificará la vista de la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, contra José Sánchez Jurado y Antonio Calero y otro, por tenencia de armas.

El abogado señor Espina tiene a su cargo la defensa y los procuradores señores Jiménez Baena y Orti la representación.

Cortes de traje artículos de entretiempo, para caballeros, de novedad buenos y baratos, en EL METRO y sus tres Sucursales.



## El 13 de Septiembre

# Con extraordinario entusiasmo se celebran en Córdoba los actos conmemorativos de la gloriosa fecha

## La manifestación.-Los manifestantes pasan de 10.000.-Se dá el nombre de General Primo de Rivera al Paseo circular de los jardines de la Victoria

Nunca vióse en Córdoba manifestación tan importante como la celebrada ayer para conmemorar el advenimiento del Régimen actual en su quinto aniversario.

Manifestación importantísima tanto por el número extraordinario de los que a la misma acudieron, como por el espíritu de entusiástica sinceridad que animaba a los manifestantes.

Córdoba y su provincia que en todos los órdenes dió siempre muestras de cordura y sensatez, demostró una vez más el espíritu justiciero que anima a sus hijos y prestó su colaboración al acto de ciudadanía y de justicia que ayer se celebraba:

**La lectura de los acuerdos municipales dando el nombre del General Primo de Rivera al paseo que circunda los jardines de la Victoria y discurso del jefe provincial de la Unión Patriótica**

Los actos señalados en el programa conmemorativo del V aniversario del 13 de septiembre, se llevaron a efecto en la capital con un entusiasmo indescriptible.

En la mañana de ayer era materialmente imposible transitar por las calles de la capital por la inmensa muchedumbre de forasteros que habían acudido para asistir a la magna manifestación ciudadana.

A las once y media el público llenaba completamente la Avenida de Cervantes, en cuyo centro se levantaba una tribuna para las autoridades, en el acto de dar el nombre del General Primo de Rivera al paseo circular de la Victoria, de Marqués de Estella al grupo escolar del Campo de la Merced y de Trece de Septiembre a la calle de Siete Rincones.

También en este lugar habría de dirigir a los manifestantes su discurso arenga el jefe provincial del partido de la Unión Patriótica señor Santolalla.

La masa imponente de público se prolongaba por la Avenida de Canalejas, llegando hasta el Hotel Regina.

A la hora indicada, doce en punto, ocuparon la tribuna las autoridades y personalidades. Se encontraban en ella el gobernador civil señor Almagro, el alcalde señor Cruz Conde, el presidente de la Diputación señor Barbudo, Delegado de Hacienda señor Danvila, jefe provincial de la Unión Patriótica señor Santolalla, jefe de Somatén señor González López, comandante señor Canellas, secretario de la U. P. señor Baquerizo, tenientes de alcalde señores Jun-

quito, Velasco y Baena, asambleista señor Riobóo, y alcalde de Pañarroya señor León.

El gobernador inició el acto, diciendo que el alcalde procedería a la lectura de los acuerdos municipales, en cuya virtud se darían los nombres ya citados a las mencionadas vías.

El señor Cruz Conde leyó los citados acuerdos, que fueron recibidos con indescriptibles muestras de entusiasmo.

A continuación el jefe provincial de la Unión Patriótica, señor Santolalla, pronunció el siguiente discurso:

Cordobeses: Uno de los mandamientos del decálogo de la Unión Patriótica ordena ahorrar los discursos, prodigando en cambio los hechos y actos de ciudadanía. Y conociendo este precepto, no temais lo que brante.

Mis palabras serán las estrictamente precisas para expresar el objeto de esta manifestación, antecedente y prólogo de la que se celebrará en Madrid el día 13, fecha gloriosa para España; preten do únicamente condensar el espíritu, ideales y entusiasmo de cuantos comulgamos en el credo de la Unión Patriótica, agrupación ciudadana de amplios horizontes, nacida al conjuro mágico de la voluntad y patriotismo de nuestro jefe el general Primo de Rivera.

Pues bien, comprovincianos cordobeses, como homenaje de justicia y cariño a ese invicto general que fué señalado por la providencia para salvar nuestra Patria de la ruina y vilipendios en que la veíamos hundirse, estamos aquí congregados.

Para agradecerle este sacrificio y desvelos durante cinco años de empuñar las riendas del Gobierno, llevando a nuestra España a una era de orden y paz. Para manifestar únicamente con orgullo, sentirnos regidos por él, nuestro contento al ver la Hacienda pública próspera, el progreso y bienestar en todos los órdenes, y el concepto que merecemos en la balanza internacional, antes tan deprimente para una nación de nuestra historia.

Para venerarle y bendecirle por la terminación del pavoroso problema de Marruecos y en este punto no puede existir contradictor, terminarlo de una manera tan gloriosa y española humillando con las armas la osadía rifeña y demostrando al mundo entero que España cuando tiene caudillos hace honor a su tradición siendo hidalga y heroica.

Aunque solo hubiese conseguido esto en estos cinco años tenía sobrado para rendirle los mismos homenajes, no podemos olvidar en estos momentos a cuantos colaboraren

con el marqués de Estella, tanto desde el Directorio militar como los ministros de este Gobierno civil, pues todos secundaron sus iniciativas y le ayudaron en sus propósitos, y por eso están con nosotros estos niños protegidos de la Diputación y Ayuntamiento, siendo testimonio de las mejoras y atenciones que han merecido de sus patronos y son las cantinas y colonias de altura y marítimas, el desvelo de la Diputación por Hospicio y Casa de Maternidad, pues en cinco años se ha hecho mucho más que antes en cincuenta.

Esto, que es de todas las provincias y pueblos de España, se debe únicamente al despertar de ciudadanía demandado y excitado continuamente por nuestro ilustre jefe.

En su espíritu e ideales debemos inspirarnos todos. Que esta fecha que conmemoramos sea la de un completo examen de concienciaciudadano, dejando atrás las torpes ambiciones y pequeñas rencillas, todos unidos en santo ideal de patria, religión y monarquía, felicitemos al Ayuntamiento por los acuerdos a que ha dado lectura dando el nombre del General Primo de Rivera a este hermoso paseo; Marqués de Estella, al Grupo escolar, y 13 de Septiembre a una céntrica calle.

Y nada más, señores, que al emprender su marcha esta manifestación, suenen tres vítores, síntesis de nuestro entusiasmo y notificación expresa a la nación y al extranjero de nuestros deseos que siga gobernando el general Primo de Rivera; otro viva a nuestro Rey, que sabe hermanar la democracia con el esplendor y brillo a que obligale llevar sobre sus sienes una corona como la de nuestra Patria, y el último para lo que nos une a todos, para nuestra madre ¡Viva España!

El señor Santolalla fué interrumpido diferentes veces durante su oración con grandes aplausos.

### La manifestación

Acto seguido organizóse la patriótica manifestación.

En la misma figuraban batidores de la guardia municipal a caballo, niños y niñas acogidos en los centros de Beneficencia municipal y provincial, Cantinas Escolares y ancianos de ambos sexos del Asilo.

Banda municipal de música. Presidencia de la manifestación integrada por las autoridades y personalidades citadas, alcaldes de los pueblos de la provincia y jefes locales de Unión Patriótica.

Seguía un nutrido grupo de manifestan-

tes integrado por elementos de todas las clases sociales.

Banda Municipal de Espejo.

Otro núcleo de manifestantes y cerrando la manifestación la banda municipal de Luque.

Figuraban en la manifestación más de diez mil personas.

El «Figaro cordobés», representado por su directiva acudió a la patriótica, manifestación con la insignia de la Sociedad.

Los manifestantes se dirigieron en perfecto orden hacia el Gobierno Civil por la Avenida de Canalejas, Gran Capitán, Gondomar, Plaza de Cánovas, Claudio Marcelo, Joaquín Costa y Alfonso XIII.

El paso de los manifestantes era presenciado por multitud de personas en las aceras de las calles y en los balcones de las casas del trayecto.

A cada paso se iban sumando nuevos elementos a la manifestación, que resultaba imponente a su paso por la calle de Gondomar.

**En el Gobierno civil**

Al llegar los manifestantes ante el edificio del Gobierno civil, se dieron estruendos vivas a Primo de Rivera, al Rey y a España.

En el Salón del Trono del Gobierno, la presidencia de la manifestación fué recibida por el gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro.

El señor Santolalla, en nombre de todos, usó de la palabra, pidiendo al gobernador que trasladara al Gobierno de su Magestad el testimonio de cariño y admiración, que tan entusiastamente le acababa de demostrar Córdoba y su provincia.

Luego, haciendo alusión a la labor desarrollada en el Gobierno civil de la provincia por el señor Almagro, dijo que había demostrado tanto cariño a Córdoba, que se había hecho acreedor a ser llamado provinciano nuestro. (Grandes aplausos y vivas.)

El señor Almagro dijo que se haría eco del acto ante el Gobierno, al que daría cuenta del entusiasmo y adhesión que le había demostrado la provincia de Córdoba.

Luego recogió las palabras de afecto del señor Santolalla e hizo protesta del sincero afecto que sentía por Córdoba y su provincia, la que siempre dió pruebas palpables de su gran civismo.

Dijo que al venir a Córdoba lo había hecho cumpliendo un deber, pero que hoy sentía verdadero cariño por los cordobeses.

Terminó dando un viva a España, que fué contestado con entusiasmo.

Con ello se dieron por terminados los actos patrióticos conmemorativos del 13 de Septiembre.

A los mismos han asistido nutridas comisiones de todos los pueblos de la provincia.

**Telegramas**

De los actos celebrados se cursaron expresivos telegramas al presidente del Consejo de ministros, al ministro de la Gobernación y al presidente de la Unión Patriótica de Madrid.

Restos de artículos de entretiempo para pantalones, americanas y trajes de niño, en EL METRO a precios de ganga.

**CARTA ABIERTA**

Señor Director del periódico LA VOZ.

Muy señor mío: ruego a usted se sirva insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas, como contestación a la carta abierta utilizada por don Uldarico Presa, que aparece en aludido periódico en el día de ayer.

Le anticipa gracias su atento y seguro servidor q. e. s. m.,

**Fernando Cantón.**

Se contienen en dicho suelto conceptos altamente lesivos a mi dignidad como son los de suponer que yo he obrado a espaldas del Colegio Farmacéutico, por lo que no puedo dejar incontestado el mismo, sin que por ello renuncie a ventilar esta cuestión con el señor Presa en el terreno que proceda, pues a no otra cosa se hace acreedor quién faltando abiertamente a la verdad pone en entredicho la conducta profesional de un compañero.

Es completamente inexacto que el señor Presa me concediera la permuta del turno condicionada a la autorización que diera el Colegio o los compañeros, pues dicha concesión fué explícita, espontánea y sin limitaciones de ninguna clase a mis requerimientos, y recuerde el señor Presa, que aunque al caso no importa, no fué todo lo desinteresada que parecía debiera ser entre buenos compañeros.

Obtuve autorización expresa para hacer esa permuta del presidente del Colegio, don José de la Linde, y cuando éste señor supo que estaba ya concertada, la desautorizó, so pretexto de que con la misma se perjudicaba a su farmacia; y no es esto solo, sino que sin saber a ciencia cierta si yo llevaría o no a cabo el cierre como consecuencia de la permuta, se me informa que se ha celebrado una junta general por el Colegio Farmacéutico, a la cual yo no he sido citado, y en ella, a mis espaldas, parece ser han tomado acuerdos a exigencias de caprichos personales y no a dictados del derecho.

El Colegio, al no contar conmigo para esa Junta, parece ser prescinde de mi personalidad. Consecuente a ello, y ya que se ha asegurado que a primeros de Octubre se celebrará otra general para tratar de los turnos, yo aguardo a esa fecha, pasada la cual, sin hacerlo, comunico por anticipado que no respetaré los existentes, pues si el Colegio está llamado a velar por los intereses de los colegiados, doblemente lo estará cuando esos intereses se ven seriamente perjudicados, en cuyo caso, ya que el Colegio no los defiende, está obligado a hacerlo el propio interesado.

**Le interesa grandemente**

Visitar la sección de ventas al por menor establecida en los **Almacenes de Bateria de Cocina y Productos Esmaltados** de la Avenida de Canalejas, número 9, donde encontrará un gran surtido en toda clase de artículos de hierro esmaltado (porcelana).

**Venta por kilos y por piezas**

La mejor bebida "Samsón"



Ahora resulta que los anónimos se están poniendo de moda. La conducta de aquel divertido y confiado fantasma que de cuando en cuando irrumpía en esta reducción, para distraernos un poco de nuestras preocupaciones habituales, ha sido imitada por otros émulos del anónimo.

Parece ser que en la sala capitular de cierto colega vespertino, se reciben anónimos con inusitada frecuencia.

Pero los anónimos del colega, son de una deliciosa ingenuidad. Porque vamos a ver: nosotros nos explicamos —dentro de la máxima cobardía— el anónimo insultante, procaz, pedestre; el anónimo que amenaza iracundo, o el que vierte conceptos, que por su indole, tienen su lugar adecuado en el Código.

Pero lo que no podemos explicarnos, no obstante nuestra buena fé, es que en un anónimo—donde se refleja la vileza, la asexualidad y la cobardía—se formulen preguntas como esta: «¿Porqué no se cumple lo que preceptúa el reglamento de Sanidad?» O bien: «¿Porqué van a quedar en alto los jardines de la Victoria?» O esta otra: «¿Porqué el carro de la limpieza llega a la calle José Rey a las cinco de la tarde?»

No. Bromitas con los anónimos, no. Esas preguntitas no suelen ser de la competencia de los fantasmas. Y eso de que los pobrecitos fantasmas soporten el sambenito de una cosa que no han hecho, no está bien.

Pero lo notable del caso es que esas preguntitas quedan sin contestar por parte de la autoridad competente. Y como no nos gustan lios, hablemos clarito, y por derecho. La Dirección del colega aludido, está desempeñada por un concejal corporativo. Los concejales corporativos—y los otros—vienen obligados, por razón de su mandato, a enterarse de todo lo que afecte a la vida municipal, sin que puedan alegar ignorancia en estas cuestiones que le son privativas.

¿Es que el concejal en cuestión desconoce los extremos a que aluden los comunicantes anónimos (¿?) ¿No está enterado de los acuerdos municipales referentes a obras de ensanche, de saneamiento, de embellecimiento, etcétera?

Pues tiene obligación a saberlo, y de no manejar su ignorancia como un truco. Digalo y no deje flotando la especie quien tiene el deber de estar enterado, por categórica obligación del mandato que ostenta.

Lo contrario es hacer poliquilla de mínima cuantía.

# La jornada municipal

## La feria de otoño

Con asistencia del alcalde don Rafael Cruz Conde, ayer, por la mañana, reunióse en las Casas Consistoriales la Comisión de ferias para tratar de la próxima de otoño.

Concurrieron el presidente don Manuel Baena y los vocales don Emilio Anaya, don Hermenegildo Pintado y don Enrique Gámez.

Se acordó la formación del programa sobre la base de los acuerdos siguientes:

La feria se celebrará, desde Juego, en el campo de la Victoria,

Las casetas de juguetes se instalarán frente a la Puerta de Gallegos. Los espectáculos en el lugar ocupado en la feria de mayo por las casetas de los barrios, y los circos en la explanada donde siempre se les ha instalado. El día primero de feria la Banda Municipal y las del Ave María interpretarán dianas, recorriendo las calles de la población hasta el lugar de la feria. Merced a las gestiones realizadas por el señor alcalde don Rafael Cruz Conde respecto a las obras de pavimentación del paseo del General Primo de Rivera, éste podrá ser utilizado por los carruajes hasta la Puerta de Hierro y en este lugar se comunicará por la carretera con el paseo que hay frente a los pabellones y en caso necesario se prolongará el paseo de carruajes hasta las Avenidas de Cervantes y Canalejas. Se establecerá alumbrado extraordinario artístico en cuanto sea

posible dada la situación de la pavimentación de los expresados lugares. Se celebrará el acostumbrado festival infantil, para el cual se ha contratado una función de elevación de globos japoneses con sorpresas. En los jardines se celebrará también una verbena. Asimismo se celebrarán dos funciones de fuegos artificiales.

## Las instituciones escolares

A la manifestación pública celebrada el domingo anterior concurren lucidas representaciones de las Instituciones Escolares que reciben del Ayuntamiento atención especial.

Niños y niñas de las cantinas escolares a cuyos turnos han asistido durante el curso último unos quinientos fueron acompañados del Concejal señor Raposo, y del Maestro Nacional don Mariano B. Aragonés y la Directora de aquel Centro señorita Rosario Pérez Cantero, yendo también con ella los niños que han regresado de la colonia de Torremolinos.

Asistieron así mismo las alumnas del Roperio Escolar, con su directora doña Josefa Jurado Moreno.

A las once se reunieron en el Grupo Escolar de López Diéguez, desde donde con el Inspector Jefe don José Priego, Directiva de la Asociación de Maestros y la mayoría de los maestros nacionales de Córdoba, marcharon a la Avenida de Cervantes, donde se incorporaron a la manifestación.

Manuel Fernández Galisteo, de 32 años de edad, que viajaba en el tren carreta de Menjíbar, tuvo la desgracia de caer a la vía cuando intentó asomarse a una ventanilla que venía abierta.

El desgraciado resultó lesionado.

Conducido a Córdoba fué ingresado en la Casa de socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron erosiones y contusiones en la región fronto-parieto-temporal, herida contusa en el labio superior y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Le fué practicada la cura de urgencia y su estado calificado de menos grave.

Después de convenientemente asistido pasó a su domicilio dándose cuenta al juzgado correspondiente.

## Un atentado

Rafael Peña Ajenjo natural de Belmez y domiciliado accidentalmente en esta capital se encontraba ayer trasegando en una taberna de la calle Avenida de Canalejas conocida por la de Romero.

El citado individuo, que se encontraba en estado de embriaguez, maltrató a un cabo de Infantería que se hallaba en el establecimiento.

El soldado dió aviso a una pareja de guardias de Seguridad los que se personaron en la citada taberna intentando reducir a Peña que estaba hecho un energúmeno.

Tanto éste como su compañero se vieron y se desearon para poder reducir a Peña que se defendía como un furibundo.

Por fin pudo ser reducido e ingresado en la Comisaría de Vigilancia a disposición del juzgado de Instrucción.

## Una mujer que no paga el tren

Ha sido denunciada Marcelá López Pérez, que tomó el tren en la Roda y llegó a Córdoba, negándose a abonar las 16'85 pesetas, importe del billete.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado correspondiente.

## Un auto arrolla a una bicicleta

En el Paseo de la Victoria el automóvil número 3.310, de la matrícula de Córdoba, causó desperfectos a una bicicleta de Benjamín Jurado.

## Conato de incendio

En la calle de Ambrosio Morales, en casa del abogado don Francisco de la Cruz Ceballos, unos niños que se hallaban jugando, prendieron fuego a una alfombra que se hallaba en el hueco de una escalera.

El humo que del indicado lugar salía alarmó a los vecinos de la casa, que dieron aviso al Parque de Bomberos, personándose en el lugar del suceso una sección de bomberos con su jefe.

Afortunadamente no fué necesaria la intervención del benéfico instituto, pues el fuego fué sofocado al instante de iniciarse.

Al lugar del siniestro acudió el alcalde señor Cruz Conde.

## Individuos multados

Por la autoridad gubernativa han sido multados en el día de hoy:

Antonio Muñoz y Pedro Moreno Hernández, por molestar a una señora en la plaza de toros.

Antonio Heras Ortiz e Isabel Andrés Moreno, por cometer actos inmorales.

Y carmen Pino, por dedicarse a menesteres celestinescos.

## Ginematógrafo diario

# Sucesos de la capital

## Un hombre arrollado por el tren

En la Casa de Socorro recibió ayer asistencia facultativa Manuel Moreno Porrado, que padecía contusión y erosiones en ambos antebrazos y codos, y contusión en la cadera izquierda, con erosión en el muslo del mismo lado.

Según manifestaciones de dicho individuo, las lesiones le fueron causadas al ser arrollado por el tren expreso, en las inmediaciones de nuestra ciudad.

Fuó puesto el hecho en conocimiento del juzgado.

## Es arrojado de un burro por un auto, resultando con lesiones

Diego Castillo Duque, de 44 años de edad, venía por la carretera del Brillante con dirección a Córdoba, montando una caballería.

Al llegar al paso superior del Pretorio el automóvil número 600, de esta matrícula, que marchaba en la misma dirección, le dió un encontronazo, arrojándole de la caballería al suelo.

El individuo en cuestión resultó lesionado.

Fuó ingresado en la clínica de la calle de Góngora, donde los facultativos de guardia

le apreciaron erosiones en el codo derecho y región parietal del mismo lado.

Después de convenientemente asistido, pasó a la Comisaría de Vigilancia, donde formuló la correspondiente denuncia del suceso.

## Un hombre herido

En el Hotel Simón se causó casualmente una contusión erosiva en el dedo pulgar de la mano izquierda Amador Angeles Sánchez, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

## Un niño sufre quemaduras de consideración

El niño de diecinueve meses Antonio Rodríguez Mata, domiciliado en la calle Postretera número 3, se causó quemaduras de pronóstico reservado en el pié y en la región escrotal.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

## Se cae del tren carreta cuando éste iba en marcha y resulta gravemente herido

En la línea férrea de Madrid a Cádiz y en el sitio conocido por «Los Santos Pintados», ocurrió ayer un desgraciado accidente, en el que resultó gravemente lesionado un hombre.



## Fútbol

### El Real Madrid y el Real Unión de Irún empatan a 4 tantos

De superior puede calificarse el juego desarroliado el domingo en el Stadium de Chamartin por el equipo del Real Madrid.

Probaba sus nuevos elementos y bien satisfecho puede estar el club «merengue» de la elección de sus equipiers. A no ser por el encharcamiento del campo, pues desde las cinco en que empezó el partido no cesó de diluviar hasta que terminó, el resultado hubiera sido favorable al Madrid con gran número de tantos. El Irún en su elemento, campo embarrizado y lloviendo, supo desenvolverse como es tradicional en él y aprovechar las escapadas para marcar.

De entre los nuevos elementos del Madrid hay que destacar a López, extremo izquierdo, de naturaleza canaria. Valiente, decidido, con muchos piés y gran centrador, será seguramente en manos del entrenador del Madrid un enorme jugador. Lazcano, extremo derecha del Osasuna, también acreditó la fama de que viene precedido. La delantera madrileña completamente remozada, inyectada de virilidad, hará un papel en el campeonato nacional que pocas podrán superarla. Extremo derecha Lazcano, rápido, científico y gran driblador. Interior derecha Cominges (del Hogar Vasco), joven, con muchas facultades, gran chutador y alentador de la línea. Rubio, del Levante, sereno, gran distribuidor de juego, aprovechó y un poquito de miedo. Uribe, que ya defendió al Madrid en otras temporadas, parece que ha vuelto a reaccionar.

Se mostró el domingo el enorme chutador de sus tiempos clásicos de la Gimnástica. Y López, del que ya hemos dado nuestra opinión, jugador de gran porvenir. La línea media, Prats, Esparza, Peña, dará igual rendimiento que la temporada pasada. Únicamente baja el Madrid en la defensa. El enorme Quesadita tuvo el domingo dos fallos que costaron dos goals. Sin duda porque tenía que cubrir toda la defensa. Velasco, del grupo B., muchacho de grandes facultades, valiente, pero que creemos que en esta temporada no podrá suplir a Urquiza. Y el portero Cabo, del Levante. Este portero creemos que dará muchos disgustos al Madrid como no acierte a ponerse debajo de su puerta.

Este es el equipo del Madrid. Ayer salió con toda su alma a jugar y embotelló en los dos tiempos al Irún. Las combinaciones de la delantera que en la temporada pasada no se vió una, subyugaron al público y como

remate de dichas combinaciones se lanzaron innumerables chuts, que a no ser por la pesadez del campo y del balón hubieran obtenido fruto.

A las cinco, bajo las órdenes del señor Melcom, se alinean los equipos de la siguiente manera:

R. Madrid: Cabo; Quesada, Velasco; Prats, Esparza (Morera en el segundo tiempo), Peña; Lazcano, Cominges, Rubio, Uribe y López.

R. Unión de Irún: Errandonea; Urasco, Berges; Tell, Maya, Villaverde; Sagarzazu, Alza, Macario, Zabaña y Alza II.

Elige el Irún y saca por tanto el Madrid. Rubio pasa la pelota a Cominges. Este la combina con su extremo que llega hasta la puerta, y Uribe, por precipitación, echa la pelota alta.

El saque del Irún lo recoge Villaverde, que, en competencia con el medio del Madrid, logra llevarse la pelota. Los madrileños van imponiéndose y fruto de ello es que, a los cinco minutos, en una combinación magnífica de toda su delantera, Lazcano envía un centro a la puerta, que Rubio remata con mucha picardía, y logra el primer tanto para el Madrid.

Puesta la pelota en el centro los merengues madrileños siguen dominando y a los dos minutos Cominges, en una arrancada briosa, arrojando a todo el Irún, se pone delante de la puerta forastera y de un chut fortísimo logra el segundo tanto. Los iruneses van afianzándose en el terreno, que les favorece, y en combinación del clásico pase largo, llegan hasta la defensa, pero de ahí no pasan.

En una jugada los iruneses llegan por mediación de su extremo derecha hasta los dominios de Quesada. Este lamentablemente falla y entonces el trio interior del Irún fusila el tanto. Los del Madrid se crecen, viene otra vez la combinación magnífica coronada por un chut potente de Uribe que es el tercer tanto. Los medios del Irún empujan a su delantera y en una salida desafortunada de Cabo logra un corner por el lado izquierdo. Lo tira Villaverde de tal manera que al caer sobre la puerta Cabo al intentar despejarlo hacia fuera, tiene la desgracia de colocarlo por el ángulo interior de su propia meta. En las postrimerias del primer tiempo Alza II corre la línea, burla la defensa y de un chut potente logra empatar a 3.

El dominio del Madrid fué casi aplastante, pero los norteos, con su juego largo y práctico, aprovecharon las escasas escapadas, y lograron empatar.

A los cinco minutos del segundo tiempo, el Irún que sale con más fuerza, por media-

ción de su interior derecha, consigue la ventaja al lograr el cuarto goal.

El Madrid, animado por sus partidarios reacciona, y hasta el final el dominio es suyo. Se tiran varios corner, algún golpe franco, pero la actuación del portero irunés y la pesadez del terreno, hicieron que no marcaran. Por fin, un cuarto de hora antes de terminar, el extremo López corre la línea, cambia el balón a Cominges y éste, de un chut, logra el empate.

En el último cuarto de hora no hubo más equipo que el de Madrid, pero los irundarras supieron defenderse bien. El árbitro señor Melcon estuvo bien.

## La velada pugilística en el Duque de Rivas

Como en domingos anteriores se celebró la velada de boxeo con un lleno.

Tomaron parte en el espectáculo cuatro parejas de boxeadores, que dirigió el señor Estrada, y en el jurado figuraban excelentes aficionados.

No tuvieron los combates gran interés, apesar de figurar en el programa parejas como la de Rojano contra Luis Gómez y la de Pereira contra el negro Fortes.

Sacamos de la velada idéntica impresión que la sacada en el anterior domingo.

El negro Fortes no es enemigo para Pereira porque no tiene la preparación suficiente y además porque es cobarde.

Los cuatro rounds que hizo frente al portugués Pereira, consiguió ventaja sobre éste y sin embargo abandonó al cuarto round para venir a demostrarnos lo que ya dijimos en nuestra crónica anterior.

Y para que nuestras apreciaciones no queden del todo malparadas, también Rojano nos vino a demostrar en su combate frente a Luis Gómez, que es un boxeador enterado y que necesita enemigo superior a cuantos se le vienen enfrentando.

Frente al portugués, como antes frente a Atienza, hizo un excelente combate, provocando la retirada de su enemigo después de machacarle las mandíbulas con ganchos cortos de gran eficacia, que vencieron la fortaleza y valentía de Gómez.

Los otros dos combates, que carecieron en absoluto de interés, fueron otros tantos abandonos. A Calcha le dieron «lo suyo», haciéndole retirarse.

Tenemos entendido que el próximo domingo Rojano luchará en combate de revancha contra Luis Gómez. Si el portugués se prepara, quizás no resultará enemigo fácil, pero siempre ponemos por el primero, más técnico y más rápido.

# Información telegráfica y telefónica

**El Rey a bordo del "Príncipe Alfonso" salió ayer de Bilbao para realizar su anunciado viaje a Suecia**

**En la Asamblea de la Sociedad de Naciones fué elegida España para ocupar uno de los puestos vacantes**

## De Madrid

**Regresaron a Madrid los ministros del Trabajo y de la Gobernación.**

### En el ministerio de Fomento

El ministro de Fomento fué visitado esta mañana por una comisión de Cuevas de Vera, que le interesaron la resolución de algunos asuntos de aquella localidad.

### Llegada de Martínez Anido

Esta mañana ha llegado a Madrid procedente de San Sebastián, el ministro de la Gobernación.

Al mediodía recibió las visitas de los rectores de las Universidades de Madrid y La Laguna.

### Aunó en Madrid

Ayer y en el expreso de Barcelona regresó el ministro de Trabajo, procedente de Lérida.

Inmediatamente se posesionó de su cargo, recibiendo numerosas visitas.

### El regreso de Primo de Rivera

Se sabe que mañana emprenderá el regreso a Madrid el general Primo de Rivera. El señor Ramírez Montesinos se quedará en San Sebastián hasta el día 20, fecha en que se dará por terminada la jornada regia.

### Partidos de fútbol

Madrid 10.—En Santander jugaron ayer los equipos Athético de Madrid y el Racing de esta localidad, ganando este último por cuatro contra uno.

En León el Cultural Leonesa derrotó al Racing de Madrid por cuatro tantos a cero.

En Barcelona el Real Sociedad de San Sebastián fué vencido por El Europa por dos a uno.

El Júpiter ganó al Reserva del Europa por dos a uno.

## De Provincias

### La conquista de Alhucemas

Villa Sanjurjo 10.—Ayer se celebraron varios actos en conmemoración de la conquista de Alhucemas, resultando muy lucidos.

### ALICANTE

#### Obrero muerto

Alcoy 10.—El obrero Antonio Bermejo cuando trabajaba en el sitio conocido por «La Umbria» se produjo un desprendimiento de tierras, quedando sepultado.

### BILBAO

#### El Rey embarca para Suecia

Bilbao 10.—Ayer tarde llegó el Rey, siendo cumplimentado por las autoridades.

Seguidamente embarcó a bordo del crucero «Príncipe Alfonso» para dirigirse a Suecia con objeto de devolver la visita que le hizo el año pasado el Monarca de aquella nación.

Con don Alfonso van varios aristócratas, entre ellos el duque de Miranda,

### CIUDAD REAL

#### En la explosión de un barrenó

Manzanares 10.—El obrero Francisco Herrera falleció víctima de un barrenó que explotó muy cerca de él.

### LAS PALMAS

#### Militar suicida

Las Palmas 10.—El teniente coronel don Antonio Armas, que se encontraba enfermo desde hace tiempo, se disparó un tiro en la cabeza, matándose.

### PALMA DE MALLORCA

#### Palma de Mallorca en fiestas

Palma de Mallorca 10.—Con gran animación continúan celebrándose las fiestas en honor de la Virgen del Pino.

La concurrencia de forasteros es grande.

### HUELVA

#### Destrozado por el tren

Huelva 10.—En las proximidades de esta estación fué arrollado por el tren expreso de Madrid un individuo llamado Diego Carvajal que le seccionó ambas piernas.

El infeliz falleció cuando era trasladado para que le prestaran auxilio.

### GRANADA

#### Cortijo destruido

Granada 10.—Comunican de Cenes que en el cortijo enclavado en el sitio conocido por Los Llanos, de aquel término municipal, se declaró un incendio que destruyó la casa por completo, no habiendo ocurrido desgracias personales.

#### Riña en un baile

Granada 10.—En el pueblo de Peligres se suscitó una riña entre varios jóvenes que se encontraban en un baile.

Uno de ellos llamado Nicolás Navarro asestó una puñalada a Francisco Fernández, causándole una grave herida en el pecho.

El herido fué trasladado al Hospital de San Juan de Dios en grave estado.

#### Aterrizaje forzoso

Granada 10.—Cerca de la playa de Salobreña aterrizó por averías en el motor, uno de los aeroplanos que hacen el servicio postal aéreo desde Tolosa a Casablanca.

Ninguno de los pasajeros ni el piloto sufrieron lesión alguna.

### SEVILLA

#### Incendio en el campo

Sevilla 10.—En la finca «Pago de doña Blanca», se declaró un incendio que destruyó numerosos postes de la línea telefónica.

Las pérdidas se valoran en unas 3.000 pesetas.

La guardia civil de Arhal ha detenido al vecino José Crespo Uceda, como autor del incendio involuntario.

#### Lancha a pique

Sevilla 10.—En las primeras horas de la mañana y cerca de Punta Verde chocaron la vapora «Gloria» y una lancha en la que daban un paseo seis personas.

A consecuencia de las averías que le produjo la otra embarcación, la lancha se fué a pique y pereció ahogado Manuel Arana, que deja mujer y cuatro hijos.

## La Comisión Permanente de la Exposición

Sevilla 10.—Bajo la presidencia del comisario regio señor Cruz Conde, celebró sesión la Comisión Permanente de la Exposición.

El presidente dijo que había llegado la hora de concluir con el régimen de prórogas, advirtiendo a los constructores que no se concederán por segunda vez y que se impondrán 250 pesetas diarias de multa a

quienes no entreguen las obras en los plazos estipulados, y así se acordó.

## Una película de ambiente sevillano

Sevilla 10.—Se están haciendo los trabajos preliminares para rodar una película de ambiente andaluz.

La cinta será impresionada por una casa sevillana y en ella aparecerán escenas de la romería a la sierra de Aracena y otras de nuestra zona del protectorado.

## La fecha del 13 de Septiembre

# En toda España se celebraron con entusiasmo los actos para conmemorar el advenimiento del actual régimen

Ajustándose al programa que ya se publicó, ayer se celebraron en Madrid los actos conmemorativos de la fecha del 13 de Septiembre.

En varios teatros tuvieron lugar actos cívicos-ciudadanos, a los que concurrieron miles de personas y en los que tomaron parte varios oradores.

En el teatro Pavón el acto fué presidido por el señor Gabilán, viéndose la sala atestada de público.

Barcelona 10.—La manifestación conmemorativa de la fecha del advenimiento del marqués de Estella al poder, resultó muy lucida, concurriendo todas las autoridades y representaciones de entidades y nutridas comisiones de los pueblos.

El desfile se realizó por las principales calles, siendo presenciado por infinidad de personas.

Sevilla 10.—Se celebró la manifestación ciudadana con enorme entusiasmo que se dirigió al Gobierno donde se dieron vivas al Rey, al marqués de Estella y al Gobernador.

La manifestación estaba integrada por varios miles de personas de todas las clases sociales.

Por la noche tuvo lugar en la plaza de España la gran cena popular que resultó una fiesta brillantísima.

Valencia 10.—Los actos conmemorativos celebrados ayer revistieron gran esplendor, reinando un gran entusiasmo.

De todas las capitales y de muchos pueblos se reciben telegramas dando cuenta de la celebración de los actos para conmemorar la gloriosa fecha, constituyendo las manifestaciones, entusiastas demostraciones de adhesión al régimen.

## La jornada taurina en toda España

### Suspensión de la corrida

La corrida anunciada para el domingo, en la que se iban a lidiar seis novillos de los hermanos Angoso, para Luis Morales, Maera II y Vaquerín, tuvo que ser suspendida a causa de la lluvia.

Los espectadores aguantaron a pie firme hasta las seis menos veinte en la plaza, pero en vista de que el temporal seguía y que el cielo no tendía a aclarar, la presidencia acordó la suspensión de la corrida.

### En Albacete

Albacete 10.—Se lidiaron reses de Samuel Hermanos, para los espadas Chicueño, Cagancho y Barrera.

Manuel Jiménez obtuvo un gran triunfo, toreando por verónicas con su estilo peculiar.

En su primero dió pases soberbios, terminando de un pinchazo y una estocada buena, que le valió una gran ovación.

En su segundo estuvo valentísimo con el capote y realizó una faena superiorísima, para una gran estocada. Se premia la gran faena con una prolongada ovación y las orejas de su enemigo.

Cagancho entusiasmó en unas verónicas

finisimas y de mucho temple. En quites se hizo ovacionar y en su segundo ejecutó una faena con pases estatuarios y asombrosos por el temple y arte que derrochó.

No se le concedió la oreja por haber terminado con el toro de dos pinchazos y una estocada baja.

Barrera veroniquéó muy artístico. Con la flámula toreó maravillosamente, pero con el estoque no estuvo todo lo acertado que debería.

### En Tetuán de las Victorias

A pesar del mal tiempo se celebró una novillada con ganado de Méndez para Vizcaino, Iberito y el Estudiante.

Los novillos resultaron mansos y Vizcaino estuvo en sus dos toros muy valiente, haciéndose aplaudir y cortando la oreja de su segundo.

Iberito toreó embarullado, no gustando ninguna de las faenas que hizo, a pesar de lo cual se le concedió la oreja por el estocazo, del que se deshizo de su enemigo.

El Estudiante toreó de capa artístico y se mostró valiente en el único toro que despachó, pues a causa de la lluvia hubo que suspender la corrida al cuarto novillo.

### En Calatayud

Calatayud 10.—Se celebró ayer la primera corrida de feria, lidiándose ganado de Matias Sánchez para Villalta, Torres y Mariano Rodríguez.

A consecuencia de la lluvia torrencial que cayó tuvo que suspenderse el espectáculo después de lidiado el tercer toro.

Villalta muleteó estrechándose mucho y estuvo certero al herir.

Torres y Mariano Rodríguez consiguieron ser muy ovacionados, sobre todo el último, que pasó de muleta haciendo verdadero alarde de su arte exquisito, por lo que se le aplaudió con entusiasmo.

### En Haro

Haro 10.—En esta plaza se verificó ayer una corrida de toros con ganado de Villagodio y en la que actuaron los espadas Gallo, Fortuna y Algabeño.

Rafael estuvo medroso toda la tarde, no logrando lucirse con el capote.

En el último tercio bailó unos pases y toreó distanciado, armando un verdadero escándalo.

Pinchó muchas veces y entrando feamente, por lo que las broncas se oyeron en Sevilla.

Fortuna no consiguió tampoco cuajar una faena y se limitó a salir del paso, estando breve matando.

Algabeño dió la nota de valentía y escuchó abundantes ovaciones, tanto en verónicas como pasando de muleta y con el acero.

### En Barcelona

Barcelona 10.—Lidiándose reses de Santos hicieron su presentación en esta plaza los Niños de Bienvenida.

El lleno era imponente habiéndose terminado las localidades.

Los nenes dieron una gran tarde y realizaron todas las suertes con la gracia y el dominio que caracterizan a sus faenas haciéndose aplaudir y cortando orejas y rabos.

Los niños han salido para Madrid, donde torearán el día 14 con ganado de Veragua.

### En Puertollano

Puertollano 10.—Torquito III agradó al público en verónicas y en la faena de muleta que realizó a su segundo.

Pedro Montes estuvo temerario en sus toros, haciéndose aplaudir constantemente y cortando orejas y rabos.

### En Piedrahíta

Piedrahíta 10.—En la novillada celebrada ayer tarde en esta plaza actuaron Luis Muñoz, López Reyes y Rubito.

El primero veroniquéó con temple y valentía.

Reyes algo ignoranton, pero temerario, entusiasmó en las faenas de muleta.

Rubito dió la sensación de torero enterado y fué aplaudido.

### En Palma de Mallorca

Palma de Mallorca 10.—Alternaron Rafaelillo, Ricardo González y Tato que se mostraron voluntariosos y trabajadores y sobresaliendo el segundo que toreó de capa y muleta con verdadero dominio.

### En Alcoy

Alcoy 10.—Los novillos de Veragua cumplieron y los diestros Carratalá y Pastor estuvieron muy valientes, sobre todo el último que dió una gran tarde cortando orejas.

### En Béjar

Salamanca 10.—En la plaza de Béjar se corrió ayer una novillada, jugándose ganado de Covalada para Manolete y Joselito la Cal, que quedaron bien.

### En San Martín de Valdeiglesias

San Martín de Valdeiglesias 10.—Los novillos de Palhas fueron bravos.

Finito de Valladolid y Nacional chico torearon con voluntad y derrochando valentía.

### El estado de Gordillo

Ayamonte 10.—El diestro Gordillo que sufrió una cogida en la novillada celebrada en esta población continúa en estado gravísimo.

El asta del toro le penetró por el muslo derecho, habiéndole interesado la arteria femoral y los tegidos subcutáneos.

La operación que se le practicó fue muy delicada teniéndole que ser aplicado el cloroformo.

### En Andújar

Andújar 10.—Se lidiaron cuatro novillos de Flores Albarrán, que resultaron bravos. Platerito, de Córdoba, toreó a su primero con verónicas superiores y chicuelinas emocionantes.

Coge las banderillas y a los acordes de la música pone tres pares magistrales.

Platerito realiza una faena de muleta bastante lucida y valiente, dando pases de todas las marcas y cuando iguala mete media lagartijera que mata. (Ovación y vuelta ruedo.)

En su segundo toreó por verónicas con verdadero estilo y temple, siendo ovacionado. Coge los palos y tras de jugar con el bicho, prende los pares de reglamento y se hace aplaudir.

Con la muleta ejecuta una faena estupenda y entrando a matar por derecho agarra una estocada hasta las cintas, de la que rueda el bicho sin puntilla. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

Torerito de Jaén bien en su primero y regular en su segundo. Está torpón y demasiado ignorante.

## De Radio

### Programa para el día 11

MADRID EAJ 7.

De 11'45 a 12'15: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. Noticias de Prensa. Cotizaciones de Bolsa. Programas del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14'0 a 15'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Orquesta de la Estación: «El Cid» (obertura), Cornelius. «El lamento» (canción rusa), Liadow. «Suite en «si» menor para flauta y cuerda», Bach. Intermedio por Luis Medina. La orquesta: «Los diamantes de la corona» (fantasía), Barbieri. Revista cinematográfica: La orquesta: «Souvenir de Monna Lissa» (vals), Schebeck. «Orange» (fox), Profes. Boletín meteorológico. Bolsa de trabajo. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C». La orquesta: «Entrada triunfal de los boyardos», Halvorsen. Fin de la emisión.

De 19'0 a 20'30: Sexteto de la Estación. «La Dolores» (fantasía), Bretón. «Ma mère l'oyo» (suite), Ravel. Intermedio. «Rimas y madrigales de doña Blanca de los Rios de Lampérez», charla, por don José E. Gippini. Música de baile por el sexteto de la Estación. Fin de la emisión.

De 22'0 a 0'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Selección de las zarzuelas «La revoltosa» y «El monaguillo», interpretadas por los cantantes, coros y orquesta de la Estación. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C». Cierre de la Estación.

SEVILLA EAJ 5.

Sobremesa, de 2 a 3.—Orquesta de la Estación: «Estella» (one step), A. Duque; «¡Vaya postín...!» (schotis), M. San Miguel; «La alegría del batallón» (selección), Serrano. Discos de gramófono. Rondalla Radio: Varios números de música española.

Noche de 10 a 12: Retransmisión del programa de nuestra emisora de Madrid, EAJ 7. Intermedios por la orquesta de la Estación de Sevilla.

## Del Extranjero

### El estado del Papa

Roma 10.—El estado del Sumo Pontífice continúa inquietando, aunque dentro de la gravedad que sufrió ayer, se encuentra algo mejorado.

### La votación en la Sociedad de Naciones es favorable a España

Ginebra 10.—A las cuatro y veinte dió comienzo la sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones para proceder a la votación para cubrir las vacantes que han producido China, Holanda y Colombia.

Para cubrir dichos puestos se presentaban Siam, Persia, España y Venezuela.

El señor Palacios votó a favor de España, obteniendo esta nación 46 votos.

Persia y Venezuela lograron 40 y 35 votos, respectivamente, por lo que el presidente los declaró elegidos miembros del Consejo a estas tres naciones.

A las cinco y media de la tarde se reanudó la sesión, dándose lectura a una propuesta del señor Quiñones de León, para que España pueda ser reelegida a los tres años.

En la votación tomaron parte 46 naciones, y el resultado fue favorable a España, que obtuvo 37 votos contra 10 negativos.

El señor Paradas, representante americano, dió las gracias por haber sido el resultado favorable a España.

### Durante unas carreras automovilista

## En una catástrofe resultan muertas 22 personas y más de 30 graves heridas

Monza (Italia) 10.—Ayer se celebraron las carreras automovilistas para disputarse el Gran Premio Italia, en un circuito de 200 kilómetros.

El corredor Materassi intentó cazar a Foresti y al desviarse se precipitó contra la muchedumbre que presenciaba la carrera, produciendo una verdadera catástrofe.

Materassi salió despedido del coche a una gran distancia y fue a estrellarse contra un muro, quedando destrozado por completo.

En la catástrofe resultaron más de veinte personas muertas y unas treinta heridas graves.

El suceso ha producido enorme consternación en toda Italia.

Monza 10.—El corredor Chirón fue el que ganó la carrera, y al pasar la meta, con la alegría consiguiente, se enteró de la catástrofe ocurrida, noticia que le emocionó profundamente.

Materassi era un gran corredor muy conocido en España por haber tomado parte en algunas carreras celebradas en San Sebastián.

Roma 10.—Dicen de Monza que continuaban hoy los trabajos de salvamento por la catástrofe ocurrida ayer.

Hasta ahora van extraídos veintidós cadáveres y treinta y siete heridos gravísimos.

Pijamas para caballeros y niños, a precios de ocasión, en EL METRO y su Sucursal calle Concepción, número 30.

## Noticias locales

### Extraordinario de «La Opinión», de Cabra

El semanario egabrense «La Opinión» ha editado un número extraordinario de esmerada presentación y que representa un alarde tipográfico.

Ilustrado con numerosas fotografías de paisajes, lugares bellísimos de Cabra y notas de actualidad, contiene trabajos de selecta colaboración que hacen de este número una publicación interesante.

Felicitemos a sus editores que han sabido ofrecer un extraordinario que honra a la bella ciudad.

## Sandalias Goodyear

las mejores, al precio de las malas. En la zapatería Córdoba-Paris, Gondomar, 10,

# Informaciones de hoy II

## Pasa por Córdoba el gobernador civil de Sevilla.-El alcalde de Córdoba marcha a Madrid

Anoche, en el expreso ascendente, pasó por Córdoba con dirección a Madrid, el Comisario Regio de la Exposición Ibero Americana y gobernador civil de Sevilla, don José Cruz Conde.

En el mismo tren marchó a la corte su hermano, el alcalde de la ciudad, don Rafael.

Para saludar al señor Cruz Conde y despedir al alcalde acudieron a la estación infinidad de amigos.

Recordamos entre ellos, a don Francisco Santolalla, don Pedro Villoslada, don Luis Junquito, don Ramón Escofet, don José Cañete, don Emilio Anaya, don Enrique Gámiz, don Gabriel Bellido, don Fernando Usano, don José Sanz, don Rafael García Carrasco, don José Carretero Serrano, don Enrique Molina de Pazos, don Angel Fragero, don José de la Linde, don Salvador Márquez Urbano, don Antonio Cruz Conde, don Pedro Gutiérrez Poole, don Cecilio Valverde, don Manuel García de la Plaza, don Lorenzo Gollonet, don José Estrada, el director de LA VOZ don Antonio de la Rosa y otros.

Acompañan a los señores de Cruz Conde, en su viaje a Madrid, don Amador Fragero, don Juan Ortiz, don Ramón Márquez Urbano y don Eustasio Pérez Terroba.

Ante el rector de la parroquia de San Pedro y en el domicilio de la novia, firmaron el sábado sus esponsales la bella y distinguida señorita Angelita Osuna Cruz, hija de nuestro querido amigo don José Osuna Carrión, y el reputado doctor en Medicina don Manuel Córdoba Román.

Actuaron de testigos don Rafael López de Alvear, don Luis Junquito Carrión, don Rafael González López, don Rafael Illescas Alzate, don Francisco Bueno Roldán, don José Maldonado Fernández, don Leoncio Carmona Jiménez, don Antonio Córdoba Román y don Manuel Fernández Biedma.

La boda se efectuará a primeros de Octubre.

En la iglesia parroquial de San Francisco contrajeron matrimonio la bella señorita Euensanta Barrena de Gabriel y don Luis Velasco Moreno.

Bendijo la unión el cura párroco de dicha parroquia don Carlos Romero Berral.

Actuaron de padrinos en la ceremonia religiosa nuestro querido amigo el fotógrafo de LA VOZ don Vicente Casares y su distinguida esposa doña Carmen Ramos Cárdenas.

Firmaron el acta como testigos don Rafael Blanco, don Santiago Butelo, don Rafael Casares y don Pedro Gutiérrez.

Se encuentra enferma la distinguida señora doña Noemie Vuilliermet, esposa de nuestro buen amigo don Máximo Piaget.

Procedente de Madrid se encuentra en Córdoba, para pasar una temporada al lado de sus tíos los señores de Soler, la encantadora señorita Angelita Soler.

En la iglesia de San Nicolás se ha verificado el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Isabel Rodríguez Romero y el joven don Rafael Serrano Rosés.

Bendijo la unión el cura párroco de la citada parroquia.

La novia realizaba su belleza con rico traje blanco, del que llevaban la cola los niños Pepito Valle e Isabelita Rodríguez.

Apadrinaron a los contrayentes don Fernando Rodríguez y doña Ana Rodríguez.

Firmaron el acta como testigos don Angel Valle, don José Ruiz Huertas, don José Rodríguez y don Gonzalo Austria.

## La jornada de ayer

### Películas

*Pródiga fue la jornada en sucesos, que sin revestir demasiada gravedad, dieron no poco que hacer en la Comisaría y Casa de Socorro, sobre todo atropellos automovilistas.*

*En el Ayuntamiento se reunieron alcalde y concejales para hablar de la próxima Feria de Otoño. Y tanto el gobernador como el alcalde satisfechísimos del acto patriótico del domingo.*

*Pasó por la estación el gobernador de Sevilla señor Cruz Conde, y en el mismo tren marchó con él a Madrid el alcalde de esta capital y numerosos amigos.*

*Y de calor, como en pleno Julio o peor.*

Liquidación verdad de retazos de todas clases de telas, en el piso principal de la tienda de EL METRO.

## De sociedad

El sábado a las diez y media de la noche se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, ante el altar mayor de la parroquia del Sagrario, la encantadora señorita Rosa Cozar García y nuestro joven amigo don Eduardo Lama Alvarez.

Bendijo la unión el párroco del Sagrario don Faustino Mateo Naz, y actuaron de padrinos don José Molleja y su digna esposa doña Carmen Alvarez, tíos del novio.

Fueron testigos don Emilio Luque Morata, don Manuel Enriquez Barrios, don Ramón Cozar García, don Enrique Luque Ruiz, don Sebastián Barrios Rejano, don Enrique Alvarez Pérez, don Francisco García Ogayar, don Rafael Quintela Barrios, don José Alvarez Ramirez de Arellano, don Francisco Ortega Manrique y don Cipriano García Tamayo.

Pasó por Córdoba con dirección a Madrid el gobernador civil de Cádiz, general Lozada.

Regresó de Sevilla don Emilio Jiménez de Castro.

Marchó a Madrid el contador de los fondos municipales don Manuel Montijano.

También marchó a la corte el jefe de la guardia municipal don Juan Ruiz Rodríguez.

R. I. ✠ P. A.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en las Iglesias de los PP. Capuchinos, Escuelas Salesianas y Real Colegiata de San Hipólito serán aplicadas por el alma de

LA SEÑORA

**D.<sup>a</sup> María Conde Luque**

**Viuda de Cruz Fustegueras**

Que falleció piadosamente en Madrid el día 23 de Marzo de 1925

Sus hijos, hijas políticas, nietos, nieto político, hermana política, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos una oración por su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# Información telegráfica y telefónica

## El general Primo de Rivera ha marchado a Madrid, dando por terminado su veraneo

## En Madrid se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso de la Unión General de Trabajadores

### De Madrid

#### La tormenta de ayer

Ayer por la tarde descargó una fortísima tormenta sobre Madrid, dando lugar a que se inundaran numerosas casas de los barrios bajos, teniendo los bomberos que intervenir para auxiliar a los moradores y de apagar las viviendas.

En la calle de Echegaray se produjo gran alarma causada por la explosión de una tubería que reventó.

#### Un hombre apuñalado

En la Ribera de Curtidores, Marcelino Domínguez se molestó por una conversación que sostenía su vecino Isaac Pardo con otro cuando aquél se hallaba comiendo, se abalanzó sobre él y le asestó varias puñaladas.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde le apreciaron varias heridas de carácter grave.

#### Preparativos para el día 13

Con gran actividad se realizan los preparativos para la manifestación que se celebrará el día 13 en Madrid y a la que asistirán miles de personas de provincias.

El marqués de Estella ha ofrecido alojar en su casa particular a dos viajeros y otros dos en el ministerio de la Guerra.

Todos los hospedajes de Madrid están ya solicitados, resultando un conflicto el alojamiento.

#### Las subsidios a las familias numerosas

La «Gaceta» publica la concesión de subsidios por familias numerosas a las personas siguientes de la provincia de Córdoba:

Don Juan Hortelano Salgado, de Bujalance; don Domingo Quero Luque, de Nueva Carteya; don Fernando Reyes Herrero, de Montalbán; don Francisco Guerrero Añora, de Iznájar; don Isaac León Barbanchó, de Hinojosa; don Antonio Murillo García, de Belalcázar; don José Díaz Gamero, de Palma del Río; doña Casimira Hinojosa Espinar, de Iznájar, doña Antonia Asunción Castillejo y don Tiburcio Gómez Monsálvez, de Hinojosa; don Francisco Serrano Serrano Sánchez, de idem; doña Ana Herruzo Blanco, de Villanueva del Duque, y don Pedro Perea Gutiérrez, de Villanueva del Rey.

#### Unos comentarios de «La Nación»

Esta noche «La Nación» publica un suelto en el que dice que hay que gobernar con dignidad y prudencia y alude al caso registrado en Tolosa, en donde el jefe del Gobierno escuchó sentado el himno «Guerinicako Arbola».

También recoge las palabras del marqués de Estella justificando esta actitud, por entender que se debe permanecer sentado oyendo los himnos regionales, pero no así cuando se trata de la Marcha Real, que es nacional.

El mismo periódico se ocupa de los problemas catalanistas y expone los puntos de vista del Gobierno acerca de este extremo.

#### Un monumento al Soldado español

El embajador de Chile en Madrid, don Emilio Rodríguez Mendoza, ha recibido una comunicación dando cuenta de haberse descubierto en el campo de Maipú una columna en honor del Soldado español.

Al acto asistieron el presidente de la República, el embajador de España y numerosas personalidades, pronunciándose discursos en los que se recordaron la gloriosa historia de España.

#### Aterrizaje de un avión

La guardia civil de Canillejas comunica

#### El quinto aniversario del régimen

## Comienzan a llegar personalidades para asistir a los actos conmemorativos

A la manifestación que se celebrará el día 13, asistirán todos los exploradores que hay en Madrid.

Se sabe que en la manifestación figurará un grupo de veinte señoritas de Jerez de la Frontera, montando jacas enjaezadas a la andaluza.

Al frente de este grupo de señoritas irá el rejoneador don Antonio Cañero, montando una de sus jacas favoritas.

que en el kilómetro 20 de la carretera de Aragón aterrizó esta tarde un avión que presentaba averías en el motor.

Los tripulantes del aparato resultaron ilesos.

#### Clausura del Congreso de la Edificación

Ayer se verificó la sesión de clausura del Congreso de la Edificación, pronunciándose discursos de saludo para los asambleístas.

#### Se inaugura el Congreso de la Unión General de Trabajadores

Esta mañana se notaba extraordinaria animación en la Casa del Pueblo con motivo de la celebración del Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Para asistir a él llegaron esta mañana a Madrid el secretario de la Confederación de Trabajadores de Francia y el secretario de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra.

\*\*

Esta noche a las diez se ha celebrado en el salón-teatro de la Casa del Pueblo la sesión inaugural del Congreso de la U. G. T.

El señor Besteiro habló de las organizaciones societarias fuera de España.

Después se procedió a la votación de la mesa, quedando elegido presidente del Congreso por 170 votos el compañero Anastasio Martín.

Han empezado a llegar a Madrid grupos de personalidades para asistir a los actos que se han de celebrar el día 13, en conmemoración del V aniversario del actual régimen.

Todas las fondas, hoteles y demás casas de hospedajes están ya ocupadas para ese día.

Medias, calcetines y camisetas, no hay quien dé mejores precios que la tienda de EL METRO y sus tres Sucursales.

# De Provincias

## En Albacete cae un avión a tierra, matándose el sargento que lo pilotaba.

### BARCELONA

#### El autor del atraco al chófer

Barcelona 10.—Después de las pesquisas realizadas por la policía, anoche fué detenido Domingo Rivas, que presentado al chófer que días pasados fué víctima de un atraco, lo reconoció como el autor de la fechoría, que se cometió en la calle del Escorial.

No obstante querer demostrar el detenido que ese día estuvo en el cine, incurrió en contradicciones, por lo que el juez dictó auto de prisión contra él.

#### El gobernador no va a Madrid

Barcelona 10.—El gobernador civil, hablando al mediodía con los periodistas, les manifestó que probablemente no iría a Madrid el día 13, ya que el 16 vendrá el general Primo de Rivera a Barcelona.

#### La X vuelta a Cataluña

Barcelona 10.—Continúa celebrándose la X vuelta a Cataluña.

En la segunda, que comprendía Tortosa a Reus, llegó en primer término Cañardo, y en la tercera etapa ha ganado el italiano Pansera.

### BURGOS

#### Dos niños carbonizados

Burgos 10.—En el pueblo de Lerma se ha registrado un terrible suceso que ha producido consternación.

Agustín Maeso y su esposa salieron a la calle para dar un paseo, dejando en la casa a dos niños pequeños.

Estos, imprudentemente, encendieron una hoguera, y cuando volvieron los padres se encontraron a las criaturas carbonizadas.

### GRANADA

#### Finca destruida

Granada 10.—Comunican de Motril que en la finca denominada de Carés se produjo un incendio que destruyó totalmente la finca.

### ALBACETE

#### Un sargento perece en un accidente de aviación

Albacete 10.—A las nueve y media de la mañana efectuaban pruebas en el aeródromo de Torrecica un capitán y el sargento Manuel López.

Después de unos vuelos descendió del aparato el capitán y el sargento quedó solo realizando ejercicios.

Cuando se hallaba a una buena altura el aparato entró en barrena y cayó violentamente en tierra.

Inmediatamente acudieron en auxilio de la víctima sus compañeros conduciéndolo al botiquín de urgencia donde el doctor Bernardo con la urgencia que el caso requería, empezó a practicarle una cura, pero cuando iba a operarle el infeliz piloto falleció.

### MURCIA

#### Un Te-Deum

Murcia 10.—En la Catedral se ha cantado un solemne Te Deum en acción de gracias por el primer quinquenio del régimen.

Asistieron el gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación, así como otras muchas autoridades.

### SALAMANCA

#### Acto de afirmación patriótica

Salamanca 10.—En el teatro Moderno se ha celebrado un mitin organizado por la Unión Patriótica, tomando parte como oradores las autoridades.

### SAN SEBASTIAN

#### Visita a la Reina

San Sebastián 10.—El general Primo de Rivera estuvo esta tarde en el palacio de Miramar, cumplimentando a la Reina doña María Cristina, que marcha por la noche a Madrid.

#### El presidente a Madrid

San Sebastián 10.—Esta noche ha salido para Madrid el presidente del Consejo, dando por terminado su veraneo en la ciudad norteña.

Mañana emprenderá su regreso a la Corte el general Lossada, encargado del despacho del ministerio de la Guerra.

#### Ratificación de un tratado

San Sebastián 10.—El marqués de Estella fué visitado por el embajador de Italia para tratar de la ratificación del convenio sobre el régimen comercial firmado en Mayo último.

#### Detalles de la salida del Rey

San Sebastián 10.—Antes de salir para Bilbao el Rey, acompañado del marqués de Someruelo y el señor Espinosa de los Monteros, acudió al hipódromo de Lasarte para asistir a las carreras de caballos, en la que se disputaba el Gran Premio de San Sebastián.

Por indicación del Monarca las carreras comenzaron a las seis de la tarde, a fin de que las pudiera presenciar antes de emprender el viaje para Suecia.

También estuvo el presidente del Consejo presenciando las carreras.

Después el Rey, con el duque de Xauen, el marqués de Someruelo y el señor Espinosa de los Monteros, salió en automóvil para Bilbao, marchando directamente al Abra, donde embarcó en el «Príncipe Alfonso», emprendiendo el viaje.

### TARRAGONA

#### Heridos en un accidente

Tarragona 10.—En la carretera de Balaguer, y cuando venía a la capital para asistir a la manifestación una comisión de la Unión Patriótica volcó el automóvil que ocupaba.

En el accidente resultaron heridos de gravedad cinco de los ocupantes.

#### Toros en Villanueva del Arzobispo

Villanueva del Arzobispo 10.—Con ganado de Conradi tuvo lugar una corrida, en la que actuó el rejoneador don Antonio Cañero, que clavó a su primero tres estupendos rejones y colocó tres pares de banderillas magistrales.

Pie a tierra estuvo valiente con la muleta, matando de un pinchazo y una estocada.

En su segundo fué muy ovacionado, ejecutando la suerte del rejón y con las banderillas, y tras una valentísima faena de muleta derribó de una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Chicuelo dió unas verónicas magistrales a su primero, y por la escasa bravura del astado apenas se lució con la franja, derribando de un pinchazo malo, otro peor, y descabella a la tercera. (Pitos.)

En el cuarto Chicuelo se aprieta en unos lances que hacen levantarse al público de sus asientos. En quites se ve uno enorme por chicuelinas, que le vale una gran ovación.

Con los trastos de matar instrumenta unos pases soberbios, intercalando moñetes, y derriba de media estocada en las agujas. (Gran ovación y oreja.)

Algabeño estuvo valiente toreando por verónicas a su primero y dió pases buenos para una estocada regular.

En su último no logró lucirse por ser el toro manso y terminó con él de media estocada.

Barrera lanceó superiormente al tercero, y después de muletarlo con valentía lo despachó de una estocada y un descabello.

Al que cerró plaza, el valenciano le paró los pies con unas estupendas verónicas.

**Cementos - Materiales de Construcción - Saneamiento y Decoración**

**FERNÁNDEZ y MUÑOZ**

Depositarios exclusivos de los acreditados cementos Blancos Griffi

Antigua Sucursal de JACINTO CANIVELL **CÓRDOBA**

Exposición, Almacén y Escritorio: **Avenida Canalejas, 2 - Teléfono 636**

AZULEJOS - BAÑERAS - BIDETS - CEMENTOS - DUCHAS - FREGADEROS  
INODOROS - LOSAS Y LADRILLOS REFRACTARIOS - LOSETAS Y LADRILLOS PARA  
PAVIMENTOS - LAVABOS - TUBERIAS - TEJAS PLANAS - YESOS - ETC., ETC.

La faena de muleta fué muy adornada y acabó con la vida de la res con dos pinchazos y una estocada buena.

**En Albacete**

Albacete 10.—El ganado de Cencha y Sierra fué manso.

Félix Rodríguez toreó regularmente a su primero y con la flámula dió algunos pases que gustaron.

En su último apenas se lució con el capote y estuvo desgraciado con el estoque, llegando hasta intentar el descabello 17 veces, oyendo un aviso.

Cagancho se hizo ovacionar veroniqueando por su estilo al segundo, pero con el trapo rojo estuvo distanciado.

Al quinto lo pasó de muleta medroso y pinchó varias veces, oyendo grandes broncas.

Mariano Rodríguez en su primero dibujó unas verónicas formidables y pasó de muleta admirablemente, terminando de un pinchazo y una estocada entrando bien.

En el último fué muy aplaudido con el capote y la muleta, derribando de dos pinchazos y una estocada.

**En Murcia**

Murcia 10.—Esta tarde se ha celebrado

una corrida de toros con reses de Clairac, lucíendose Cañero como rejoneador y caballista.

Lalanda quedó superiormente en uno y regular en otro.

Félix Rodríguez estuvo artístico con la capa y muleteó con valentía, siendo ovacionado.

**En Bayona**

Bayona 10.—Alternaron los diestros Valencia II, Fuentes Bejarano y Gitanillo de Triana.

El primero muletea de modo soberbio, y estuvo acertado con el pincho.

Bejarano toreó superiormente con la capa, y dió pases valentísimos que se ovacionaron, cortando una oreja.

Gitanillo de Triana estuvo trabajador toda la tarde y se hizo aplaudir mucho.

Bejarano brindó el segundo toro al general Sanjurjo, el que le regaló un reloj de oro.

**En Caravaca**

Caravaca 10.—El día 7 de octubre se celebrará en esta plaza una corrida en la que se lidiarán reses de Samuel Hermanos para los diestros Villalta, Gitanillo y Armillita.

**Un niño maltratado bárbaramente**

El niño de doce años Antonio Mestre López ha sido asistido en la clínica de la calle de Góngora de una contusión de pronóstico reservado en la región frontal y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Dichas lesiones le fueron causadas por un individuo de formidable paliza.

De la Casa de Socorro se cursó el oportuno parte al juzgado.

No sabemos si el bárbaro individuo habrá sido detenido.

**Corneado por un toro**

En la dehesa de «Córdoba la Vieja» fué corneado por un toro Manuel Medina Hervias, que resultó herido.

Conducido en automóvil a Córdoba, fué ingresado en la Casa de Secorro, donde los médicos le apreciaron contusiones en el brazo y torax derechos, y erosiones y contusiones diversas.

Del hecho se dió cuenta al juzgado.

**Del Extranjero**

Briand pronuncia un discurso en Ginebra en el que habla del desarme y de las minorías

**Ochocientos comunistas detenidos**

París 10.—A pesar de las severas órdenes del Gobierno, se organizó aver una manifestación comunista en Saint Denis.

La policía tuvo que dar algunas cargas para disolver a los manifestantes y fueron detenidos ochocientos, de los cuales la mayoría quedó en libertad horas después.

**Bañista ahogado**

París 10.—En la playa de Lazarenne dos bañistas fueron arrastrados por la corriente, siendo uno de ellos salvado.

**Interesante discurso de Briand**

Ginebra 10.—En la sesión de hoy de la

Asamblea el ministro de Negocios de Francia pronunció un interesante discurso.

El señor Briand se ocupó de la cuestión del desarme y aludió también a la de las minorías.

Dirigió ataques a los soviets, pues dice que mientras predicán la paz, se están armando más que ninguna nación.

Hablando de las minorías manifestó que antes de la guerra ascendían unos cien millones de hombres y hoy apenas llegan a veinte millones.

**Adhesión al pacto Kellog**

Montevideo 10.—El Gobierno ha acordado adherirse al pacto antibélico Kellog, comunicándolo así al de Washington.

**Medina Azahara**

**FÁBRICA DE LOSETAS DE CEMENTO**

Pavimentos lisos y de dibujos a precios muy económicos

Pidan catálogo y nota de precios

**CANALEJAS, 9, dp.º**

TELÉFONO 624

**Almacenes El Barato Joaquín Costa, 8**

(Frente al Parque de Bomberos)

Señoras: Para adquirir encajes y bordados de gran novedad deben visitar esta casa, donde diariamente se reciben colecciones de las mejores fábricas de Francia y Suiza y vendemos a precios baratísimos.

Durante la presente semana **10 al 15** realizamos todas las existencias de bolsos piel a menos del costo en fábrica.

Las tarifas de anuncios en **La Voz** son muy ventajosas.

**Romero Mesa**

es el taller de pintura que hace más trabajos y los más importantes de Córdoba y su provincia.

Se presupuesta gratis sin competencia en precios. Extensos muestrarios de papeles pintados y molduras decorativas.

Santa María de Gracia, 127.-Córdoba

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de los no solicitados.



**PALMIL**  
JIMENEZ  
*Purgante de acción rápida y suave. No irrita. Ideal para embarazadas, estómagos delicados y niños.*

# CURACION DE LAS HERNIAS

**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor **Torrent**, estará en **CÓRDOBA** y en el **Hotel España y Francia** únicamente el **lunes** próximo día 17 del actual y recibirá a cuantas personas estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos que son indiscutible, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado. Acudid a tiempo a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en **CÓRDOBA** y en el **Hotel España y Francia** únicamente el **lunes** próximo día 17 del actual.

NOTAS.—En **SEVILLA**, el día 16 en el **Hotel Royal**

Talleres y despacho en Barcelona: **Unión, 13, CASA TORRENT.**



**Un litro de agua mineral**

**GOTA, PIEDRA, CIATICA, REUMATISMOS, ARTRITIS**  
y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones se cuidan siempre con éxito por los

**Lithinés del Dr GUSTIN**

Basta disolver en un litro de agua un paquete para obtener en el acto la mejor agua mineral.

De venta: con Angel Avilés, don Francisco Bracho y don Luis Marín y en todas las farmacias y droguerías de Córdoba

## Instrumentos y accesorios de música

### Viuda de Martínez Rucker

Casa especializada en el suministro de instrumentales para Bandas y Orquestas

**Violines - Violas - Violoncellos**  
**Contrabajos - Flautas - Clarinetes**  
**Trombones - Bombardinos - Bajos**  
etc., a precios sin competencia, y de las más acreditadas marcas extranjeras.

Salón de ventas:

**Claudio Marcelo, 13**

**CÓRDOBA**



## Sección religiosa

### Santoral y cultos de hoy

Día 11.-Martes. Nuestra Señora de la Cueva Santa.-Santos Proto y Jacinto, hermanos mrs; Vicente, ab.; Emiliano, obispo; Santa Teodora, y el beato Carlos Spinola y compañeros mrs., S. J.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En el Hospital de Jesús Nazareno.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, martes 10, a Nuestra Señora del Milagro, en San Francisco.

## Muebles

### FRANCISCO BLANCO

Se fabrican muebles de todas clases y estilos, cortinajes, instalaciones de establecimientos y todo lo concerniente al ramo de sbanistería y tapicería.

Calle Doce de Octubre, 10

TELÉFONO 545

CÓRDOBA

## Gran Hotel Madrid

reafinado a la moderna.—Comida a la carta y por cubiertos.—Habitaciones independientes.—Gran confort.

Propietario: **Froilán Caballero Hinojosa del Duque**

Durante la temporada de Feria visite el **BAR MADRID**, sucursal del Hotel.

## Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 7-6 CÓRDOBA

## De la provincia

# Riñas, hurtos, atropellos y detenciones

### Se suicida arrojándose a un pozo

Ante la guardia civil de Rute presentose el vecino de dicho pueblo Miguel Abascó García, denunciando que una mujer había puesto fin a su vida en la casa número 45 de la calle Francisco Salto.

La benemérita se personó en el lugar del suceso, pudiendo comprobar la certeza de la denuncia.

La vecina de dicha casa Francisca Roján Caballero, habíase arrojado al pozo de la vivienda mencionada, matándose.

Dióse aviso acto seguido al juzgado, que comenzó a instruir las primeras diligencias, ordenando la extracción del cadáver y su traslado al depósito judicial.

La noticia del suicidio ha producido impresión en el pueblo, donde la suicida era persona que tenía muchos conocimientos.

Parece que han sido continuados disgustos los móviles que impulsaron a la suicida a llevar a efecto su fatal resolución.

### Dos atropellos automovilistas

En las inmediaciones de Espiel el automóvil que hace el servicio de viajeros entre Córdoba y Pedroche, arrolló a Manuel Torres Galán, causándole lesiones graves

las que recibió asistencia facultativa de manos del forense del mencionado pueblo.

El hecho fué puesto en conocimiento del juzgado de instrucción.

—También muy cerca de Montilla fué víctima de un atropello automovilista el vecino Francisco Márquez, que resultó gravemente herido.

En el mencionado pueblo, el chófer autor del atropello, en oposición del juzgado co-

### ¿Suicidio o muerte natural?

La vecina de dicho pueblo, si bien se le ha encontrado en un lugar que no concurren no está de un crimen o de una desgracia.

En el caso de un suicidio, el único objeto que se encontró en el terreno, fué un cuchillo, quien sostuvo vivo con el matrimonio sobre su sombra.

La esposa, que padecía una enfermedad nerviosa, sufrió un ataque, cayendo al suelo y produciéndose en la caída una lesión, que le ocasionó la muerte.

En la opinión del facultativo, la muerte se produjo por un derrame cerebral.

El juzgado, que se constituyó en el lugar del suceso, ordenó las primeras diligencias.

Como los hechos no aparecen de momento bastante claros, se ordenó la incoación del correspondiente sumario, siendo detenido Espejo.

La autoridad judicial continúa sus gestiones para el esclarecimiento de los hechos.

### Detención de un presidiario

En la taberna conocida por la del «Calderero», en Baena, ha sido detenido por la guardia civil el licenciado de presidio Francisco Polo Ortiz, que estaba reclamado por el juzgado militar como autor de insultos de obra a fuerza armada.

El detenido en la noche del 13 de junio último, acometió a una pareja de la benemérita, dándose a la fuga y dejando abandonado en su huida un borrico y un cuchillo de grandes dimensiones.

### Relojes a plazos

A largo crédito. Extenso surtido de relojes de pared, enorme variedad de pulseras y de bolsillos. Desde 8 pesetas al mes, relojes de oro de ley. La casa más económica de España. Ventas a provincias.

RELOJERIA ROYAL, Alfonso XIII, 36.

# Lo más selecto

lo encontrará en los almacenes

# CIUDAD DEL BETIS

No deje de ver sus escaparates.

En ellos encontrará expuestas las más altas novedades

Calzados "Estrany"

Claudio Marcelo, núm. 1

Proveedores del Economato Familiar